



Цвета Христова

Цвета Христова е член на неправителствената екоорганизация "За Земята".

Със свои колеги проучва пораженията върху парк Пирин при безогледните строежи на писти над Банско.

- Цвета, има ли схема за съсипването на планините ни уж за елитни ски-курорти?

- Схемата вече е разработена в Банско - смесено акционерно дружество с 51% частно участие, от 12 до 18% за общините и още няколко други частни фирми. Обикновено общината, както е в Банско, участва с апортна вноска земя, която е оценявана много по-ниско от реалната ѝ цена.

В Самоков например общината ще участва с 807 дка по 3 лв. за кв. м, а пазарната цена е 25 евро! Те образуват акционерно дружество, което инвестира в разработване на мега ски-курорт с различни размери - от 1000 дка до 20 000 дка.

- Държавните институции къде са в тази схема?

- Не е ясно и това е въпросът, който поставяме. Един такъв ски-курорт трябва да мине през поредица от разрешителни и лицензионни режими. Министерският съвет дава концесията, после екоминистерството подписва решения върху т. нар. ОВОС /оценка за въздействието върху околната среда/ и е длъжно да контролира изпълнението на тези решения. Но това не е ясно как става, тъй като в ски-зона Банско има 9 наказателни постановления и концесионерът Юлен АД е санкциониран с 46 хиляди лева събрани и още 21 хиляди лева остават да бъдат събрани.

- Значи има контрол.

- Това не е реален контрол, тъй като природата е унищожена и по неофициална информация са изсечени незаконно над 80 хиляди куб. м дървесина. Парите от продажбата ѝ (около 400 хил. лв.-б.а.) не са влезли в дирекцията на националния парк Пирин, както би трябвало.

Брутална сеч съсипва Пирин вече 2 години. Фирма Юлен АД, получила концесия за изграждане на ски-зона Банско от Министерския съвет, се разпорежда с националния парк като турски бей. Лакомята на частния монополист сега поваля мури и смърчове и забожда на тяхно място

гора от бетонни стълбове - за още лифтове, за още влекове...

Над 200 дка гора е повалена само миналото лято. Абсолютно незаконно! С репортажи и снимки Нощен Труд нееднократно сигнализира обществото за уродливата сеч, а с две официални писма от 26 август и 27

септември м. г. до екоминистър Дорлес Арсенова поискахме спешната ѝ намеса.

Последва пълно мълчание, та до днес. Сега и US-организации се заемат с екокатастрофата над Банско. Дано те успеят да спрат убийството на Пирин!



Пътят Банско - хижа Вихрен в района на Бъндеришка поляна. Кално свлачище от писта Томба е обгърнало ауди след дъждец миналата есен. Какъв ли ад ще е през тази пълноводна пролет!

Снимка Цвета ХРИСТОВА

Разкрития на НТ предизвикват дискусия

Екокатастрофата над Банско удивя и САЩ

Американците ще ницят на 22 март у нас негативния опит при изграждането на ски-зона в курорта

- Вие, природозащитниците, не сте ли спирачка за новото и за предприемаческия дух?

- Напротив. В кампанията срещу новите ски-курорти ние сме подкрепени от частния бизнес, от Българската асоциация за алтернативен туризъм и частично от БАТА /асоциацията на туристическите агенции/.

Ние заедно сме за устойчиво развитие, което не включва огромни ски-курорти.

България е на едно от първите места по запазено биологично разнообразие и девствени гори и имаме уникалния шанс в Европа да предлагаме алтернативен туризъм.

- Не сте против ски-

спорта, а против уродливите размери на съоръженията.

- Точно така. И те не се изграждат по качествен начин, нито ски-пистите са правени по стандартите. Паднаха няколко големи лавини. Има неофициално мнение, че падналата лавина на Бъндеришка поляна преди месец е най-голяма-

та, паднала въобще на Балканския полуостров. Това е знак, че пистите не са проектирани и разработени в съответствие с нормативите. Конкретно на пистата Томба вече има доста случаи на пострадали хора, за които уж се твърди, че са се наранили извън нея. Причината е в неправилно изградената писта.

- Местните хора против вас ли са? Вие не прочитате ли на бизнеса им?

- Ние от природозащитните организации се борим за запазване интересите на местните хора чрез разработване на алтернативните форми на туризъм, а не едностранчиво разработване на ски-туризма. Според тенденциите на глобалното затопляне до 30-50 години над половината швейцарски курорти ще бъдат закрити и ски-курорт под 1500 м надморска височина е нерентабилен. Затова е нелогично тепърва да разработваме този бизнес.

Банскалии вече добре разбират, че от новите ски-съоръжения основно печели концесионерът. Той има монопол на туристическия пазар и за местните остават проблемите, свързани с появилите се отскоро недостиг на вода, а и тя е замърсена, защото ски-съоръженията са във вододайната зона на Банско. И това е, защото има две незаконни водовъзвращения на Бъндеришка река и едно незаконно езеро за изкуствен сняг.

- И няма кой да спре тази брутална лакомя!

- Неотдавна в посолството на САЩ имаше отчетна среща, която разгледа резултатите от доброволната система за охрана на горите и на коалицията за борбата с корупцията в горите по инициатива на екодружеството "Зелени Балкани" и на екокомисията към посолството на САЩ у нас.

Отчете се, че корупцията в горския сектор е жестока. Отчете се и сериозен ръст на незаконната сеч - по данни на Фонда за дивата природа в България законно се добиват годишно около 8 млн. куб. м дървесина, а незаконно още 4 млн. куб. м. Имайте предвид, че тези данни са занижени.

Сега, на 22 март, се планира среща да оцени политиката на изпълнителната власт у нас за опазване на биологичното разнообразие. В нея ще участват посланици, представители на различни донорски програми, тя всъщност е по инициатива на Американската агенция за международно развитие. Поканени са министри, президентът Георги Първанов...

На срещата ще бъде представено кратко становище за новите ски-курорти и частично за негативния опит на Банско.

Интервю на Максим КАРАДЖОВ